

欧盟讨论对俄制裁同一天

乌克兰邻国不平静

欧洲联盟成员国讨论对俄罗斯施加第六轮制裁之际，欧洲理事会主席夏尔·米歇尔4日承诺，欧盟今年将“大幅增加”对摩尔多瓦的军事援助。

摩尔多瓦是乌克兰的邻国。摩尔多瓦总统4日说，目前没有看到冲突外溢的迫切威胁，但已做好应对准备。

同一天，乌克兰的另一邻国白俄罗斯“意外”举行军事演习。

■ 欧盟：应对冲突外溢

米歇尔4日访问摩尔多瓦首都基希讷乌，与摩尔多瓦总统玛雅·桑杜共同出席记者会，宣布将“大幅增加”对摩尔多瓦的军事援助。

“我们今年打算显著增加对摩尔多瓦的支持，向摩尔多瓦军队提供额外军事装备，”米歇尔说，欧盟首先将在物流、网络安全领域提供支持，寻求助力摩尔多瓦提升军事设施建设能力。

匈牙利不支持欧盟新一轮对俄制裁方案

匈牙利外交部长西雅尔多4日表示，匈牙利不支持欧盟委员会对俄罗斯的新一轮制裁方案，因为该方案将破坏匈牙利的能源供应安全。

西雅尔多当天在其社交账号上说，匈牙利的能源供应目前是安全、稳定的，而新一轮对俄制裁措施将使匈牙利无法获得保证经济正常运行所需的石油。

西雅尔多说，匈牙利没有出海口，无法从俄罗斯以外其他地方的大型集装箱油轮获得石油。此外，匈牙利的炼油厂仅针对俄罗斯乌拉尔原油进行校准，无法加工布伦特原油等其他产品。

西雅尔多说，管道是石油进入匈牙利的唯一途径。如果想让匈牙利支持新一轮制裁方案，就必须把通过管道运输石油排除在禁令之外。

欧盟委员会4日提交了第六轮对俄罗斯制裁措施提案，其中包括今年年底前全面禁止进口俄石油。按照欧盟规则，欧委会的提案需得到27个成员国一致同意才能生效。欧委会主席冯德莱恩承认，由于一些成员国在能源上高度依赖俄罗斯，提案获得通过不容易。

日本向美国诉苦：切断从俄罗斯进口石油，难！

日本经济产业大臣萩生田光一4日访问华盛顿，向美方陈情：如果跟随美国及其欧洲盟友立刻切断俄罗斯石油进口，日方会陷入困境境地。

萩生田当天会见美国高级官员后出席记者会，表明立场：“鉴于日本资源有限，假如立刻跟随（他国对俄罗斯制裁）步伐，我国将面临一些困难。”

萩生田表示，他与美国能源部长珍妮弗·格兰霍姆会见时告知对方，在俄乌冲突背景下，各国需要依据本国保障能

米歇尔说，支持摩尔多瓦是欧盟的“职责”，欧盟将帮助摩尔多瓦“应对俄乌冲突外溢的后果”。他拒绝提供更多援助细节，但强调避免局势恶化非常重要。

俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动，摩尔多瓦3月3日递交加入欧盟的申请。这个内陆国家与乌克兰和罗马尼亚接壤，东、南、北三面被乌克兰环绕。

■ 摩方：未见迫近威胁

媒体记者4日提问摩尔多瓦总统桑杜是否担忧今后几天的局势，她回答说，摩方“近期没有看到迫近威胁”，但已经做好应急预案“应对不太乐观或者令人悲观的局面”。桑杜说，近期局势不稳缘于武装人员挑衅，摩尔多瓦警方已展开行动以确保稳定。

摩尔多瓦曾是苏联加盟共和国，德涅斯特河流经摩尔多瓦东部地区。俄罗斯族人聚居的德涅斯特河左岸地区1990年9月成立“德涅斯特河沿岸共和国”，没有获得国际社会承认。苏联解体以后，这一地区一直有俄罗斯士兵驻扎。

德涅斯特河左岸地区上周发生两起爆炸，一处军方设施、一座无线电塔遇袭，

存有军火的一座村庄发生交火。俄罗斯方面对这一地区的局势表达关切、谴责袭击是“恐怖主义行径”；乌克兰方面则指责俄方试图让摩尔多瓦卷入冲突。

桑杜2020年12月就任总统以来，摩尔多瓦对外政策转向，重视发展与欧美国家的关系，视融入欧洲为优先方向。

■ 白俄罗斯：“意外”军演

同一天，乌克兰的另一邻国白俄罗斯宣布开展军事演习，但强调不会对邻国构成威胁。

白俄罗斯国防部说，这次“令人意外”的演习旨在测试军队战备状态、评估军队应对危机的快速反应能力。国防部发布了多幅演习照片，画面显示包括坦克的多个车队在路上行进。

乌克兰北部与白俄罗斯接壤。媒体报道说，乌克兰方面密切关注演习动态。乌方多次指责白俄罗斯试图派兵进入乌克兰，以帮助俄方开展军事行动。但白俄罗斯一直否认乌方的说法。

乌克兰国家边防局一名发言人4日说，如果白俄罗斯军队帮助俄方，乌方已经做好准备。



俄罗斯将举行纪念卫国战争胜利77周年阅兵活动

5月4日，在俄罗斯首都莫斯科，参加阅兵活动彩排的军用车辆从市区驶过。

俄罗斯国防部长绍伊古在4日召开的电话会议上说，纪念卫国战争胜利77周年的阅兵活动将于5月9日在俄罗斯28个城市举行，约有6.5万人、2400余种军事装备和460多架飞机参与阅兵。

源安全的需求采取行动，“每个国家的立场都重要”。他还要求美方加大液化天然气产出，以帮助日本减轻对俄罗斯能源的依赖；日本政府将考虑资助日本企业投资美国液化天然气项目。

萩生田当天还会见美国商务部长吉娜·雷蒙多，双方在会谈中就美日半导体产业合作基本原则达成一致，包括推动芯片产能“多元化”、增强“透明度”、协调应对芯片短缺紧急措施、加大研发投入等。

日本共同社援引日本贸易振兴机构

的数据报道，日本2021年进口能源总量中，俄罗斯原油和液化天然气在同品类中分别占比3.6%和8.8%。

欧洲联盟委员会4日决定提议对俄罗斯实施新一轮制裁，包含在年内停止进口俄原油这一关键举措，不过可能遭到部分欧盟成员国抵制。

美国总统约瑟夫·拜登4日说，打算本周与七国集团其他成员国领导人商讨进一步加大对俄制裁。路透社分析，日本届时可能承受压力。

日本

悬挂鲤鱼旗 庆祝儿童节



5月5日，在日本埼玉县越谷市，一对父子从鲤鱼旗下经过。

5月5日是日本儿童节，人们在节日期间悬挂鲤鱼旗，为孩子们祈福。

埃及

南部发掘出 85座古代墓葬



这张未标明拍摄时间的照片显示的是埃及南部索哈杰省发掘出的一座神庙遗址。

埃及旅游和文物部5月4日宣布，一支埃及考古队在索哈杰省发掘出85座古代墓葬，其中部分墓葬距今约4500年。

韩国

情报机构加入 北约网络防御组织

韩国国家情报院5日宣布加入北大西洋公约组织旗下的一个网络防御组织，由此成为该组织第一个亚洲成员。

韩国国情院当天正式加入设在爱沙尼亚首都塔林的北约合作网络防御卓越中心(CCDCOE)，代表韩国参与该中心培训和研究活动。

“我们计划通过增加派往该中心的我方人员数量并扩大联合培训范围，把我国网络防御能力提升到世界一流水平。”韩国国情院在声明中说。

北约合作网络防御卓越中心成立于2008年5月，是北约回应爱沙尼亚国家网络遭攻击事件的产物。北约认定攻击系俄罗斯所为。

CCDCOE属于国际军事组织，旨在通过培训、研发、演习等方式，加强北约及其成员国、伙伴国之间在网络防御领域的能力、合作和情报共享。

据韩联社报道，CCDCOE现有成员32个，来自27个北约成员国，以及瑞典、瑞士、芬兰、奥地利、韩国等5个非北约成员国。

本文图据新华社